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COMMISSION DE L'ÉNERGIE, DE 
L'ENVIRONNEMENT ET DU 

CLIMAT 

COMMISSIE VOOR ENERGIE, 
LEEFMILIEU EN KLIMAAT 

 

du 

 

MARDI 12 JUILLET 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 12 JULI 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La discussion des questions est ouverte à 14 h 44 

par M. Christian Leysen, président. 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

14.44 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

de heer Christian Leysen. 

 

01 Débat d'actualité sur les surprofits et 

questions jointes de 

- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "L'écrémage des surprofits dans le 

secteur de l'énergie" (55029348C) 

- Samuel Cogolati à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "La taxation des surprofits dans le 

secteur de l'énergie" (55029543C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "L'approche en matière de surprofits" 

(55029570C) 

 

01 Actualiteitsdebat over de overwinsten en 

toegevoegde vragen van 

- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "Het afromen van de overwinsten 

in de energiesector" (55029348C) 

- Samuel Cogolati aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "Het belasten van de superwinsten 

in de energiesector" (55029543C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De aanpak met betrekking tot de 

overwinsten" (55029570C) 

 

01.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La CREG et la Banque nationale ont 

confirmé que les producteurs d'énergie réalisent 

effectivement de gros bénéfices en ce moment. 

Néanmoins, la ministre a indiqué sur les ondes de 

la RTBF qu'elle ne soumettra une première 

proposition au gouvernement qu'en septembre ou 

octobre, soit un an après le début de la crise 

énergétique.  

 

Pourquoi attendre si longtemps avant de prendre 

une initiative? Quels sont les obstacles techniques 

et juridiques à l'instauration d'une contribution 

unique de crise? Quel pourcentage des surprofits la 

ministre souhaiterait-elle prélever? Sur quelle 

période cette captation portera-t-elle: à partir de 

septembre 2021 ou seulement à partir de l'entrée 

en vigueur de la nouvelle loi? La ministre peut-elle 

nous assurer qu'une telle taxe sur les surprofits 

sera effectivement mise en place? 

 

01.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De CREG en de Nationale Bank 

hebben bevestigd dat de energieproducenten 

momenteel wel degelijk grote overwinsten boeken. 

Toch verklaarde de minister op de RTBF dat ze pas 

in september of oktober een eerste voorstel aan de 

regering zal doen. Dat is dus een jaar na de start 

van de energiecrisis.  

 

 

Waarom duurt het zo lang alvorens actie te 

ondernemen? Welke technische en juridische 

bezwaren zijn er tegen de invoering van een 

eenmalige crisisbijdrage? Welk percentage van de 

overwinsten zou de minister willen afromen? Voor 

welke periode zullen ze worden afgeroomd: vanaf 

september 2021 of pas vanaf de inwerkingtreding 

van de nieuwe wet? Kan de minister ons 

garanderen dat een dergelijke overwinstentaks er 

echt zal komen? 

 

01.02  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): La taxation 

des surprofits est une question de justice fiscale, en 

particulier en cette période exceptionnelle. Plusieurs 

01.02  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): Het 

belasten van de superwinsten is een kwestie van 

fiscale rechtvaardigheid, zeker in de uitzonderlijke 
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organismes comme la CREG ou la BNB ont déjà 

rendu des avis à ce sujet. En effet, les 

multinationales de l'énergie enregistrent des profits 

records – l'AIE évoquait 200 milliards d'euros dans 

le secteur – alors que ceux qui ne peuvent plus 

payer leur facture sont de plus en plus nombreux.  

 

 

Le gouvernement s'est engagé à avancer sur la 

question. Où en est-il? Que lui avez-vous proposé?  

 

periode die we momenteel doormaken. 

Verschillende instellingen, waaronder de CREG en 

de Nationale Bank, hebben daarover al adviezen 

uitgebracht. De energiemultinationals boeken 

immers recordwinsten – het IEA maakte gewag van 

200 miljard euro in de sector – terwijl steeds minder 

mensen hun energiefactuur nog kunnen betalen. 

 

De regering heeft zich ertoe verbonden vooruitgang 

te boeken in het dossier. Wat is de stand van 

zaken? Wat hebt u de regering voorgesteld? 

 

01.03  Bert Wollants (N-VA): La ministre prépare 

une proposition de taxation de crise en vue 

d'écrémer les bénéfices plantureux réalisés par les 

producteurs d'énergie. Selon un avis rendu par le 

Conseil d'État sur une proposition de loi du groupe 

PTB, une telle initiative devrait faire l'objet de 

concertations avec les régions puisqu'elle concerne 

également leurs compétences. 

 

Comment la ministre compte-t-elle précisément 

écrémer ces surprofits? Quelle définition 

appliquera-t-elle à cette occasion à la notion de 

"surprofits"? A-t-elle déjà eu des contacts avec ses 

collègues des entités fédérées à ce propos? 

 

01.03  Bert Wollants (N-VA): De minister bereidt 

een voorstel van crisisbelasting voor om de 

overwinsten bij energieproducenten aan te pakken. 

Uit een advies van de Raad van State op een 

wetsvoorstel van de PVDA-fractie bleek dat voor 

zo'n initiatief ook overlegd moet worden met de 

gewesten, aangezien het raakt aan hun 

bevoegdheden. 

 

Via welke concrete weg wil de minister de 

overwinsten afromen? Welke definitie van overwinst 

zal ze daarbij hanteren? Heeft zij hierover al contact 

gehad met haar collega's van de deelstaten? 

 

01.04  Kurt Ravyts (VB): La ministre examine avec 

son collègue des Finances la faisabilité technique et 

juridique d'une contribution de crise non récurrente. 

Dans ce contexte, nous devrions également en 

apprendre davantage sur la question des centrales 

au gaz. La ministre peut-elle déjà donner quelques 

précisions à ce sujet? 

 

01.04  Kurt Ravyts (VB): Samen met de minister 

van Financiën onderzoekt de minister de technische 

en juridische haalbaarheid van een eenmalige 

crisisbijdrage. Daarbij zou er ook meer duidelijkheid 

komen over de gascentrales. Kan zij hierover al wat 

concreter zijn? 

 

01.05  Christian Leysen (Open Vld): Les 

entreprises enregistrent des bénéfices et des 

pertes, les bénéfices pouvant être imposés selon 

les règles fiscales. Cela doit toutefois se faire de 

manière claire, transparente et cohérente. 

Aujourd'hui, il est question de "surprofits", qui 

mériteraient un traitement exceptionnel, mais qu'en 

est-il alors des "surpertes"? Allons-nous dorénavant 

les compenser? 

 

Peut-être nous trompons-nous de débat. Si des 

bénéfices élevés sont actuellement enregistrés 

dans le secteur de l'énergie, c'est une conséquence 

d'un déséquilibre entre l'offre et la demande. 

L'autorité européenne a toutefois déterminé les 

mécanismes de prix. Par ailleurs, l'autorité a décidé 

qu'il convenait de délester une partie de l'offre 

énergétique, et nous nous sommes également 

rendus très vulnérables au chantage géopolitique. 

Ne devons-nous pas tout d'abord veiller au bon 

fonctionnement du marché, qui implique un 

équilibre entre l'offre et la demande ainsi qu'une 

formation des prix cohérente? 

01.05  Christian Leysen (Open Vld): Bedrijven 

boeken winst en verlies, waarbij de winsten volgens 

de fiscale regels kunnen worden belast. Dat moet 

echter op een duidelijke, transparante en 

consistente manier gebeuren. Vandaag is er sprake 

van zogenaamde overwinsten, die een 

uitzonderlijke behandeling zouden verdienen, maar 

wat doen we dan met 'oververliezen'? Gaan we die 

voortaan dan compenseren? 

 

Misschien voeren we hier het verkeerde debat. Als 

er vandaag hoge winsten worden geboekt in de 

energiesector, is dat een gevolg van een 

onevenwicht tussen vraag en aanbod. De Europese 

overheid heeft echter de prijsmechanismen 

bepaald. Daarnaast heeft de overheid beslist dat 

een deel van het energieaanbod moet worden 

afgeschakeld en hebben we ons ook heel 

kwetsbaar gemaakt voor geopolitieke chantage. 

Moeten wij niet eerst en vooral zorgen voor een 

gezonde marktwerking, met een evenwicht tussen 

vraag en aanbod en een coherente prijsvorming? 
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01.06 Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Tout d'abord, je ne puis accepter que 

d'aucuns accusent le gouvernement de n'avoir 

encore rien fait. Au contraire, nous avons procédé 

de manière très méthodique. Le 27 septembre 

2021, nous avons, pour la première fois, demandé 

à la CREG s'il était question de surprofits. Le 

14 octobre 2021, celle-ci nous a répondu qu'on ne 

pouvait pas parler de surprofits sauf pour les 

producteurs de gaz situés hors de la Belgique. Le 

17 janvier 2022, nous avons de nouveau interrogé 

la CREG. Le 14 mars 2022, nous avons lancé une 

initiative personnelle. Le 26 avril 2022, nous avons 

sollicité la Banque nationale afin d'obtenir des 

informations sur la définition du surprofit. 

 

Le Conseil d'État a d'ailleurs rendu également un 

avis sur la proposition de M. Warmoes, lui intimant 

de reconsidérer et de retravailler sa proposition. 

C'est ce qui arrive lorsqu'on remet un travail bâclé 

et dénué de fondement. 

 

01.06 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Vooreerst: ik aanvaard de 

beschuldigingen niet dat de regering nog niets zou 

gedaan hebben. In tegendeel, we zijn zeer 

methodisch te werk gegaan. Op 27 september 2021 

hebben wij voor het eerst aan de CREG gevraagd 

of er overwinsten zijn. Op 14 oktober 2021 

antwoordde de CREG dat er behalve voor 

gasproducenten buiten België geen overwinsten 

zijn. Op 17 januari 2022 hebben we de CREG 

opnieuw bevraagd. Op 14 maart 2022 zijn we met 

een eigen initiatief gestart. Op 26 april 2022 hebben 

we input van de Nationale Bank gevraagd over de 

definitie van overwinst.  

 

 

De Raad van State heeft trouwens ook advies 

gegeven over het voorstel van de heer Warmoes, 

namelijk dat hij het voorstel moet heroverwegen en 

herwerken. Dat gebeurt er natuurlijk als er sprake is 

van haastwerk zonder enige onderbouwing.  

 

J'ai déjà dit à plusieurs reprises que personne ne 

devrait s'enrichir dans cette crise énergétique. Pour 

ce faire, des propositions réfléchies et solides, 

basées sur des données et des analyses 

irréfragables sont nécessaires. Le principe d'égalité, 

l'atteinte au droit de propriété et le fait que les 

gouvernements précédents aient conclu certains 

contrats comprenant des accords et des clauses 

sont des facteurs qui doivent être pris en compte. 

Une concertation avec les régions est requise. 

 

Toutes ces objections ne devraient pas nous 

empêcher d'agir, mais elles nous rappellent 

l'importance de nous préparer. 

 

Depuis les récentes hausses de prix, le 

gouvernement a aidé les familles et les entreprises 

à hauteur de 4 milliards d'euros. Nous avons 

introduit la norme énergétique et avons commencé 

à travailler sur la possibilité de taxer les bénéfices 

disproportionnés. Dès que nous avons rassemblé 

toutes les informations, j'ai formulé une proposition 

de contribution de crise, qui a été discutée au sein 

des groupes de travail intercabinets. 

 

Ik heb al vaker gezegd dat niemand zich mag 

verrijken in deze energiecrisis. Daarvoor moeten er 

weloverwogen en robuuste voorstellen worden 

gedaan, gebaseerd op harde cijfers en analyses. Er 

moet daarbij worden nagedacht over het 

gelijkheidsbeginsel, over de inbreuk op het recht op 

eigendom en over het feit dat de vorige regeringen 

bepaalde contracten hebben afgesloten inclusief 

afspraken en clausules. Er is overleg nodig met de 

gewesten.  

 

Al die bezwaren mogen ons niet verhinderen om 

iets te doen, maar het wil wel zeggen dat we niet 

onbeslagen op het ijs kunnen komen. 

 

Sinds de recente prijsstijgingen heeft de regering de 

gezinnen en bedrijven geholpen voor een 

totaalbedrag van 4 miljard euro. We hebben de 

energienorm ingevoerd en zijn aan de slag gegaan 

met de mogelijkheid om onevenredige winsten te 

belasten. Vanaf het moment dat wij alle informatie 

verzameld hadden, heb ik een voorstel 

geformuleerd voor een crisisbijdrage, dat besproken 

werd binnen de ikw's.  

 

(En français) J'ai présenté au gouvernement une 

proposition de taxation des surprofits inspirée de la 

taxation italienne, laquelle se base sur la déclaration 

de TVA de l'énergie; elle a l'avantage d'utiliser des 

déclarations existantes. 

 

(Frans) Ik heb de regering een voorstel voorgelegd 

voor het belasten van de superwinsten. Het voorstel 

is gebaseerd op het Italiaanse model, waarbij er 

gewerkt wordt op basis van de btw-aangifte van de 

energiesector. Het voordeel is dat er 

gebruikgemaakt wordt van bestaande aangiftes. 

 

(En néerlandais) La Banque nationale (BNB) a 

recommandé de mettre en place une forme 

permanente d'impôt sur les bénéfices 

(Nederlands) De Nationale Bank (NBB) heeft 

aangegeven dat er best een permanente vorm van 

overwinstbelasting komt die rekening houdt met de 
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excédentaires, qui tienne compte des pertes 

antérieures et des investissements dans la 

transition énergétique. Dans le même temps, la 

BNB comprend également l'idée d'un impôt unique 

à un taux limité, à partir d'un certain seuil. Ma 

proposition consiste à prélever un impôt 

exceptionnel équivalent à 25 % de l'augmentation 

de la marge brute en 2022 par rapport à 2021. Cet 

impôt ne serait prélevé que si, au cours d'un 

trimestre, l'augmentation atteint au moins 

100 000 euros et plus de 10 %. Il s'appliquerait à 

tous les fournisseurs, producteurs et négociants 

dans les domaines de l'électricité, du gaz naturel et 

du pétrole. 

 

in het verleden gemaakte verliezen en investeringen 

in de energietransitie. Tegelijkertijd toont de NBB 

ook begrip voor een eenmalige belasting met een 

beperkt tarief vanaf een bepaalde drempel. Mijn 

voorstel bestaat erin om een bijzondere belasting te 

heffen gelijk aan 25 % van de stijging van de 

brutomarge in 2022 ten opzichte van 2021. De 

belasting wordt enkel geheven indien binnen een 

kwartaal de stijging minstens 100.000 euro en meer 

dan 10 % bedraagt. Ze is van toepassing op alle 

leveranciers, producenten en handelaars van 

elektriciteit, aardgas en petroleum.  

 

Le principe d'égalité, qui prévoit que des catégories 

identiques doivent recevoir un traitement identique 

et des catégories inégales, un traitement inégal, doit 

être respecté. Le secteur de l'énergie – dans lequel 

des bénéfices exceptionnels sont en effet 

enregistrés – peut être visé comme une catégorie 

distincte. Par ailleurs, il convient de respecter le 

principe non bis in idem. Une partie de l'énergie 

nucléaire est déjà taxée avec la contribution de 

répartition. Reste à savoir si les deux éléments 

peuvent être considérés comme complémentaires. 

 

Dans un premier temps, une proposition n'est 

partagée au sein du gouvernement qu'à l'échelon 

des groupes intercabinets, dans lesquels des 

techniciens et des experts peuvent affiner le texte. 

La proposition part ensuite au gouvernement. Nous 

ne devons pas attendre les discussions budgétaires 

pour avancer. Ma proposition est tout à fait prête et 

peut à présent être examinée au gouvernement. 

 

Het gelijkheidsbeginsel moet gerespecteerd 

worden, dat erin bestaat dat gelijke categorieën 

gelijk behandeld moeten worden en ongelijke 

categorieën ongelijk. De energiesector – waarin 

inderdaad uitzonderlijke winsten worden geboekt – 

kan geviseerd worden als een aparte categorie. 

Daarnaast is er het principe van non bis in idem. 

Een gedeelte van kernenergie wordt al belast met 

de repartitiebijdrage. De vraag is of beide nu 

complementair kunnen worden uitgewerkt. 

 

 

Een voorstel wordt binnen de regering eerst 

gedeeld op het niveau van de interkabinetten, waar 

technici en experts het dan kunnen verfijnen. 

Nadien gaat het naar de regering. We moeten 

hiervoor niet wachten tot de 

begrotingsbesprekingen. Mijn voorstel is helemaal 

uitgewerkt en kan besproken worden binnen de 

regering. 

 

(En français) C'est une question de justice fiscale. 

 

(Frans) Het is een kwestie van fiscale 

rechtvaardigheid. 

 

(En néerlandais) Il est inadmissible que certaines 

entreprises enregistrent des bénéfices record, alors 

que tant de personnes ne peuvent plus payer leur 

facture. 

 

La CREG ne dispose d'estimations que pour Doel 3 

et 4 ainsi que pour Tihange 2 et 3: il s'agit d'un 

montant de 2,1 milliards d'euros. Les parcs éoliens 

en mer n'ont pas enregistré de surprofits en 2021 

et 2022. Les centrales électriques opérant au gaz 

naturel ont enregistré 342,3 millions d'euros de 

bénéfices, selon la CREG. La CREG ne possède 

pas de chiffres relatifs au secteur pétrolier. 

 

(Nederlands) Het kan niet dat bepaalde bedrijven 

recordwinsten boeken, terwijl er zoveel mensen zijn 

die hun factuur niet meer kunnen betalen.  

 

 

De CREG heeft alleen ramingen voor Doel 3 en 4 

en Tihange 2 en 3, waarbij het gaat om 2,1 miljard 

euro. Voor de windparken op zee waren er geen 

overwinsten in 2021 en 2022. De 

elektriciteitscentrales op aardgas boekten volgens 

de CREG 342,3 miljoen euro winst. De CREG heeft 

geen cijfers over de petroleumsector. 

 

01.07  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): La ministre est en train de réécrire 

l'histoire des surprofits. Nous avons lu attentivement 

l'avis du Conseil d'État et planchons sur une 

solution. Cela fait maintenant un an que la ministre 

01.07  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): De minister is de geschiedenis van 

de overwinsten aan het herschrijven. Wij hebben 

het advies van de Raad van State aandachtig 

gelezen en werken zelf aan een oplossing. De 
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réfléchit. Au cours de cette période, l'Italie et le 

Royaume-Uni ont déjà instauré un prélèvement sur 

les surprofits. Le principe d'égalité et le droit à la 

propriété n'existent-ils pas dans ces deux pays? Le 

gouvernement fait preuve de mauvaise volonté 

politique, c'est tout! 

 

En tout état de cause, la proposition de 25 % nous 

semble insuffisante. La CREG avait proposé une 

taxation de 70%. 

 

Nous avons précédemment approuvé le fait que la 

ministre affecte à l'aide à la population un montant 

de 4 milliards d'euros d'impôts, mais nous ne 

tolérerons jamais que des actionnaires privés 

continuent, entre-temps, de s'enrichir. 

 

minister is nu al een jaar aan het nadenken. Tijdens 

die periode hebben Italië en het VK al een 

overwinstenheffing ingevoerd. Hebben die dan 

misschien geen gelijkheidsbeginsel of geen recht 

op eigendom? Er is zonder meer sprake van 

politieke onwil binnen de regering! 

 

Wij vinden alvast het voorstel van 25 % zeer laag. 

De CREG had een belasting van 70 % voorgesteld. 

 

 

Wij hebben eertijds mee goedgekeurd dat de 

minister 4 miljard euro belastinggeld zou besteden 

om de mensen te helpen, maar het zal voor ons 

nooit kunnen dat privéaandeelhouders zich intussen 

blijven verrijken. 

 

01.08  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): La CREG 

et la BNB ont rempli leurs missions et vous avez 

déposé une proposition rationnelle qui peut réunir 

un grand nombre de parties. Il est urgent que le 

gouvernement l'adopte.  

 

01.08  Samuel Cogolati (Ecolo-Groen): De CREG 

en de Nationale Bank hebben hun opdracht 

uitgevoerd en u hebt een redelijk voorstel 

ingediend, waarin heel wat partijen zich kunnen 

vinden. Het voorstel moet nu dringend goedgekeurd 

worden door de regering. 

 

01.09  Bert Wollants (N-VA): L'autorité fédérale a 

déjà dû passer beaucoup de temps dans les 

tribunaux dans le cadre de tels dossiers. Il n'est pas 

simple, compte tenu de toutes les décisions qui ont 

déjà été rendues dans le passé, de parvenir à une 

position qui tienne la route juridiquement. La 

ministre doit poursuivre le débat avec le Parlement 

sur la direction qu'elle entend prendre dans ce 

dossier. Nous devrons, en bout de course, parvenir 

à un résultat. Les propositions beaucoup trop 

simplistes visant à engranger soudainement des 

milliards, comme celle du PTB, n'y contribuent 

certainement pas. 

 

01.09  Bert Wollants (N-VA): De federale overheid 

heeft in dergelijke zaken al eerder heel wat tijd 

moeten doorbrengen in rechtbanken. Het is met al 

de uitspraken uit het verleden niet zo eenvoudig om 

tot iets te komen dat juridisch standhoudt. De 

minister moet met het Parlement in debat blijven 

over de richting die zij hiermee wil uitgaan. Aan het 

einde van de rit moeten we tot een resultaat komen. 

Voorstellen die veel te kort door de bocht gaan en 

trachten om plots miljarden binnen te rijven, zoals 

dat van de PVDA, dragen daartoe zeker niet bij. 

 

01.10  Servais Verherstraeten (CD&V): Nous 

aussi, nous souhaitons qu'une partie des bénéfices 

exceptionnels soit rétrocédée aux pouvoirs publics 

dans ces circonstances exceptionnelles. Cela doit 

se faire sur la base de chiffres et d'analyses. La 

solidité amène la sécurité juridique. Nous devons 

tenir compte du principe d'égalité et du concept non 

bis in idem. Peut-être que la solution se trouve dans 

les contributions de répartition. Je ne me fais pas 

d'illusion sur le fait que cette solution sera 

également contestée car des montants importants 

sont en jeu. C'est également le cas dans de 

nombreux autres pays. Je plaide en faveur d'une 

prise de risque minimale afin d'éviter une annulation 

future. 

 

01.10  Servais Verherstraeten (CD&V): Ook wij 

willen een deel van de uitzonderlijke opbrengsten in 

deze buitengewone omstandigheden aan de 

overheid teruggeven. Dit moet op basis van cijfers 

en analyses gebeuren. Robuustheid leidt tot 

rechtszekerheid. We moeten rekening houden met 

het gelijkheidsprincipe en het beginsel non bis in 

idem. Misschien ligt de oplossing in 

repartitiebijdragen. Ik maak mij geen illusies dat ook 

dit zal worden aangevochten, want het gaat 

natuurlijk over heel veel geld. Dit is ook zo in vele 

andere landen. Ik pleit ervoor om zo weinig mogelijk 

risico's te nemen, teneinde een toekomstige 

vernietiging te vermijden. 

 

01.11  Kris Verduyckt (Vooruit): À un moment 

donné, il faut faire des choix, mauvais contrats du 

passé ou pas. Dans notre pays, nous restons aux 

commandes. Il reste à voir si ces circonstances 

01.11  Kris Verduyckt (Vooruit): Op een bepaald 

moment moeten er keuzes worden gemaakt, 

slechte contracten uit het verleden of niet. In ons 

land blijven wij de baas. Het is nog maar de vraag 
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sont si exceptionnelles que ça. La guerre ne sera 

pas terminée de sitôt et les problèmes des 

centrales nucléaires françaises ne seront pas non 

plus résolus demain. Les surprofits sont le 

symptôme d'un système qui disfonctionne. Grâce 

au système de fixation des prix, les entreprises 

réalisent de gros bénéfices sans aucun mérite. 

 

of deze omstandigheden wel zo uitzonderlijk zijn. 

De oorlog zal niet meteen gedaan zijn en de 

problemen met de Franse kerncentrales zullen 

morgen ook nog niet opgelost zijn. De overwinsten 

zijn een symptoom van een fout systeem. Door het 

prijszettingssysteem maken bedrijven grote winsten 

zonder dat ze daar enige verdienste aan hebben. 

 

01.12  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Nous traversons 

une crise énergétique sans précédent. Les citoyens 

sont reconnaissants pour le soutien des autorités, 

mais il est difficile de leur expliquer que les 

surprofits de certains producteurs d'énergie sont 

justifiés. La proposition que la ministre vient de 

nous présenter est un premier pas. Ce système est 

juridiquement solide. Désormais, une décision doit 

être prise rapidement. 

 

01.12  Kim Buyst (Ecolo-Groen): We zitten in een 

ongeziene energiecrisis. De mensen zijn dankbaar 

voor de steun van de overheid, maar de 

overwinsten van bepaalde energieproductenten 

krijgt men moeilijk uitgelegd. Het voorstel dat de 

minister nu heeft toegelicht, is een eerste stap. Het 

is een juridisch robuust systeem. Er moet nu snel 

beslist worden.  

 

01.13  Kurt Ravyts (VB): Nous devrons attendre de 

voir si la ministre parviendra à concrétiser son 

initiative dans son intégralité. 

 

01.13  Kurt Ravyts (VB): We zullen moeten 

afwachten of de minister haar initiatief heelhuids zal 

kunnen hard maken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "Les négociations avec ENGIE 

Electrabel sur la prolongation de la durée de vie 

de Doel 4 et Tihange 3" (55029346C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "Les négociations avec ENGIE" (55029556C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De onderhandelingen met ENGIE 

Electrabel over de levensduurverlenging van 

Doel 4 en Tihange 3" (55029346C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De onderhandelingen met ENGIE" 

(55029556C) 

 

02.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Pour le 21 juillet, la ministre souhaite 

parvenir à un accord avec ENGIE Electrabel sur la 

prolongation de la durée de vie des centrales 

nucléaires Doel 4 et Tihange 3. À défaut d'accord, 

elle ne partirait pas en vacances. ENGIE Electrabel 

a récemment exigé dans une lettre que l'État 

devienne copropriétaire des centrales nucléaires et 

qu'il prenne également en charge une partie de la 

facture pour les déchets nucléaires mais c'est 

contraire au mandat de négociation du 

gouvernement. 

 

La ministre confirme-t-elle l'échéance du 21 juillet? 

Pourra-t-elle clôturer les négociations avec succès? 

Des accords partiels sur certains aspects ont-ils 

déjà été conclus? Quels obstacles subsistent-ils? 

La ministre veillera-t-elle à ce que l'État ne paie pas 

pour la facture liée aux déchets nucléaires et ne 

devienne pas copropriétaire des centrales 

nucléaires? 

 

02.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Tegen 21 juli zou de minister een 

akkoord willen bereiken met ENGIE Electrabel over 

de verlenging van de levensduur van de 

kerncentrales Doel 4 en Tihange 3. Zonder akkoord 

zou ze niet op vakantie vertrekken. 

ENGIE Electrabel eiste recent in een brief dat de 

overheid mede-eigenaar zou worden van de 

kerncentrales en dat ze ook een deel van de factuur 

voor het kernafval voor haar rekening zou nemen. 

Dat gaat echter in tegen het 

onderhandelingsmandaat van de regering.  

 

Bevestigt de minister de deadline van 21 juli? Zal ze 

de onderhandelingen met succes kunnen afronden? 

Zijn er al deelakkoorden over bepaalde aspecten? 

Welke obstakels zijn er nog? Zal de minister erover 

waken dat de overheid niet betaalt voor de 

afvalfactuur en geen mede-eigenaar wordt van de 

kerncentrales? 

 

02.02  Bert Wollants (N-VA): La date butoir du 21 

juillet est-elle maintenue? La ministre a déclaré 

précédemment que l'accord devait être conclu dans 

02.02  Bert Wollants (N-VA): Blijft de deadline van 

21 juli behouden? Eerder verklaarde de minister dat 

het akkoord tijdig moet worden gesloten, aangezien 
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les temps, car il restait encore plusieurs étapes à 

franchir ensuite, à savoir la commande de carburant 

nucléaire, le lancement de la procédure EIE, etc. 

Où en sommes-nous aujourd'hui? Que pouvons-

nous encore attendre de la part de la ministre.  

 

er daarna nog een aantal belangrijke stappen 

moeten worden gezet, zoals het bestellen van 

kernbrandstof, het opstarten van een MER-

procedure enz. Hoever staan we vandaag? Wat 

mogen we nog verwachten van de minister? 

 

02.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Je souhaite clore les négociations 

avec ENGIE le plus rapidement possible, mais pas 

au détriment de tout le reste. Le mandat que le 

gouvernement nous a confié, au premier ministre et 

à moi-même, est clair: l'exploitant nucléaire et la 

société contributrice demeurent entièrement 

responsables des frais de démantèlement et de 

stockage du combustible irradié, et les autorités 

belges ne seront pas un exploitant. 

 

Je ne m'étendrai sur la teneur des discussions; je 

ne ferai pas de pronostic chiffré sur nos chances de 

succès et je me garderai de donner une date afin 

de permettre aux négociations d'aboutir. 

 

02.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Ik wil de onderhandelingen met 

ENGIE zo snel mogelijk afronden, maar niet ten 

koste van alles. Het mandaat dat de regering aan 

mezelf en de eerste minister heeft gegeven, is 

duidelijk: de kernexploitant en de bijdragende 

vennootschap blijven volledig verantwoordelijk voor 

de kosten van de ontmanteling en de berging van 

de bestraalde splijtstof, en de Belgische overheid 

zal geen exploitant zijn. 

 

Ik zal niet ingaan op de inhoud van de gesprekken, 

ik zal geen percentage kleven op onze slaagkans 

en ik zal ook niets over de datum zeggen, om de 

onderhandelingen alle kansen te geven.  

 

Après l'invasion de l'Ukraine par la Russie, il a été 

convenu avec le gouvernement de reconsidérer 

notre mix énergétique, dans l'intérêt de tous les 

Belges. L'Allemagne a décidé de remettre en 

service des centrales au charbon, étant donné que 

la sortie du nucléaire s'y trouve à un stade trop 

avancé. En Belgique, cinq des sept réacteurs seront 

mis à l'arrêt de toute façon, mais dans les 

circonstances exceptionnelles auxquelles nous 

sommes confrontées aujourd'hui, nous estimons 

qu'une prolongation doit être possible pour une 

capacité nucléaire de 2 GW. C'est ce que nous 

sommes en train de négocier avec l'exploitant 

nucléaire. 

 

Na de inval van Rusland in Oekraïne werd met de 

regering afgesproken om onze energiemix te 

herbekijken, in het belang van alle Belgen. 

Duitsland gaat opnieuw kolencentrales inschakelen, 

omdat de kernuitstap daar te ver is gevorderd. Ook 

bij ons zullen vijf van de zeven kerncentrales 

sowieso sluiten, maar voor 2 GW nucleaire 

capaciteit menen wij dat in deze uitzonderlijke 

omstandigheden een verlenging mogelijk moet zijn. 

Daarover onderhandelen we met de kernexploitant. 

 

02.04  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Nous sommes impatients de 

connaître le résultat final. 

 

02.04  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Wij zijn benieuwd naar het 

eindresultaat. 

 

02.05  Bert Wollants (N-VA): Nous étions à 

l'époque opposés au mandat de négociation du 

gouvernement. 

 

À l'heure actuelle, l'exploitant des centrales 

nucléaires n'est pas demandeur d'une prolongation, 

ce qui complique la discussion, mais il y était 

encore favorable fin 2020. À l'époque, le 

gouvernement avait fermé cette porte. La majorité a 

même rejeté une proposition de résolution de mon 

groupe visant à engager des discussions avec 

ENGIE. Il restait prétendument encore 

suffisamment de temps. Le gouvernement ne doit 

donc qu'à lui-même de se trouver aujourd'hui dans 

une position de négociation difficile. 

 

Notre dépendance à l'égard du gaz russe n'est pas 

02.05  Bert Wollants (N-VA): Wij waren het 

destijds niet eens met het onderhandelingsmandaat 

van de regering. 

 

De kernexploitant is vandaag geen vragende partij 

voor een verlenging, wat de discussie bemoeilijkt, 

maar eind 2020 was hij nog wel vragende partij. 

Toen heeft de regering die deur gesloten. De 

meerderheid heeft zelfs een voorstel van resolutie 

van mijn fractie om te gaan spreken met ENGIE, 

weggestemd. Er zou zogezegd nog tijd genoeg zijn. 

De regering heeft haar moeilijke 

onderhandelingspositie dus helemaal aan zichzelf te 

danken. 

 

 

Ook onze afhankelijkheid van Russisch gas is geen 
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non plus une nouveauté. En 2008, 2012 et 2014, la 

situation difficile en Ukraine avait déjà suscité des 

doutes quant à l'approvisionnement en gaz de 

l'Europe. 

 

nieuw verhaal. Reeds in 2008, 2012 en 2014 rezen 

er twijfels bij de Europese gasbevoorrading naar 

aanleiding van de moeilijke situatie in Oekraïne.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Thierry Warmoes à Tinne Van der Straeten 

(Énergie) sur "Le plafond tarifaire européen et les 

autres mesures européennes pour faire baisser le 

prix du gaz" (55029361C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "Le plan d'action pour l'hiver 2022-2023" 

(55029545C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Thierry Warmoes aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "Het Europese prijsplafond en de 

andere Europese maatregelen om de gasprijs te 

doen dalen" (55029361C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "Het plan van aanpak met 

betrekking tot de winter 2022-2023" (55029545C) 

 

03.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): Fin mai, le premier ministre De Croo a 

annoncé triomphalement que la Commission 

européenne allait se pencher sur la proposition 

belge d'instaurer un prix plafond et/ou des taxes à 

l'importation. Entre-temps, le statu quo semble de 

mise et le prix du gaz ne cesse de grimper.  

 

Quel est l'état de la question? 

 

03.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Eind mei kondigde premier De Croo 

triomfantelijk aan dat de Europese Commissie aan 

de slag ging met het Belgische voorstel voor de 

invoering van een prijsplafond en/of 

importheffingen. Ondertussen lijkt er niets gebeurd 

en blijft de gasprijs stijgen.  

 

Wat is de stand van zaken? 

 

03.02  Bert Wollants (N-VA): Le marché s'attend à 

un niveau des prix du gaz et de l'électricité encore 

plus élevé pour le quatrième trimestre que celui 

enregistré fin 2021 et début 2022.  

 

Comment anticiper l'hiver prochain? Quelles 

mesures et possibilités la ministre envisage-t-elle 

dans le cadre de ses propres compétences? Que 

peut-elle entreprendre à l'échelon européen?  

 

03.02  Bert Wollants (N-VA): De markt verwacht 

nog hogere gas- en elektriciteitsprijzen in het vierde 

kwartaal dan eind 2021 en begin 2022.  

 

 

Hoe moeten we de winter voorbereiden? Welke 

maatregelen en mogelijkheden ziet de minister 

binnen haar eigen bevoegdheden? Wat kan ze 

doen op Europees niveau?  

 

03.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Depuis quelques mois, le prix du gaz 

en Belgique est sensiblement plus bas qu'en 

Allemagne et aux Pays-Bas, même s'il reste 

extrêmement élevé. Notre prix est plus bas parce 

que la Belgique importe plus qu'elle ne peut 

consommer et acheminer dans le cadre d'un transit. 

Tant que l'approvisionnement en provenance de la 

Norvège et du Royaume-Uni et l'arrivage du GNL 

d'outre-mer sont assurés, nous nous trouverons 

dans une situation confortable, mais les prix du gaz 

risquent de rester élevés, ce qui est désastreux 

pour notre économie.  

 

À la demande de la Belgique et d'autres États 

membres, le Conseil européen des 23 et 24 juin a 

de nouveau appelé la Commission à faire deux 

choses en collaboration avec ses partenaires 

internationaux: mettre un terme à la hausse des prix 

de l'énergie et examiner la possibilité d'instaurer 

des plafonds tarifaires temporaires sur les 

importations. 

03.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Sinds enkele maanden is de gasprijs 

in België merkelijk lager dan in Duitsland en 

Nederland, ook al blijft hij extreem hoog.  Onze prijs 

is lager, omdat België meer importeert dan het kan 

verbruiken en doorvoeren. Zolang de toevoer vanuit 

Noorwegen, het VK en de overzeese lng verzekerd 

is, zitten wij goed, maar de gasprijzen zullen allicht 

hoog blijven, wat nefast is voor onze economie.  

 

 

 

 

 

Op vraag van België en andere lidstaten riep de 

Europese Raad van 23 en 24 juni de Commissie 

opnieuw op om samen met de internationale 

partners de stijgende energieprijzen een halt toe te 

roepen, en zich ook over tijdelijke prijsplafonds op 

import te buigen.  
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À mon avis, essayer d'intervenir dans la 

réglementation des prix dans le cadre de nos 

propres compétences n'est pas la meilleure 

approche. En tout cas, les initiatives espagnoles et 

portugaises n'ont pas eu d'impact sur les prix. Il 

existe déjà, en partie, une réglementation par le 

biais du tarif social et des interventions telles que 

les chèques énergie, mais les réductions 

structurelles des prix devraient être réalisées au 

niveau européen. 

 

Le 25 mai, la Commission européenne a créé un 

groupe de travail axé sur les achats conjoints de 

gaz naturel, non seulement pour éviter les pénuries 

et compenser la diminution des approvisionnements 

en gaz russe, mais ainsi, la Commission 

européenne espère également obtenir une 

meilleure position de négociation afin de réduire le 

prix. Elle vise une proposition concrète pour le mois 

d'août. Cependant, nous estimons que la 

proposition de la Commission offre des garanties 

insuffisantes. C'est pourquoi nous plaidons, avec la 

France, l'Espagne, la Grèce et d'autres États 

membres, pour un plafonnement des prix. Les 

États-Unis ont déjà alloué 15 mmc (milliards de 

mètres cubes) de GNL supplémentaires à l'UE à un 

prix nettement inférieur à celui de l'UE et qui, frais 

de transport compris, est acceptable comme prix de 

référence dans le contexte d'un achat conjoint. 

 

La Belgique estime que la Commission européenne 

devrait dès que possible rendre opérationnelle la 

plate-forme énergétique européenne pour l'achat de 

gaz et elle a incité tous les niveaux à s'y atteler. 

Nous apportons également notre contribution 

technique à l'élaboration d'un cadre réglementaire 

favorable à l'accès aux installations de GNL. La 

plate-forme devrait être opérationnelle pour le début 

des préparatifs de l'hiver 2022-2023 et devrait être 

en mesure de pallier les pénuries de gaz russes qui 

sont attendues. 

 

En prévision de l'hiver prochain, nous préconisons 

une campagne d'information européenne plus 

coordonnée pour réduire la consommation de gaz 

et limiter les hausses de prix. D'autres initiatives 

européennes suivront sans doute, dans le cadre 

d'un plan qui sera présenté le 18 juillet. 

 

Binnen de eigen bevoegdheden sleutelen aan 

prijsregulering is volgens mij niet de beste aanpak. 

De Spaanse en Portugese initiatieven hadden 

alvast geen impact op de prijzen. Deels is er wel al 

regulering via het sociaal tarief en 

tegemoetkomingen als energiecheques, maar 

structurele prijsverlagingen moeten gebeuren op 

Europees niveau. 

 

 

 

De Europese Commissie heeft op 25 mei een 

taskforce opgericht voor een groepsaankoop voor 

aardgas, niet alleen om tekorten te voorkomen en 

de slinkende Russische gasleveringen op te 

vangen. De Europese Commissie hoopt aldus ook 

een betere onderhandelingspositie te krijgen om de 

prijs te drukken. Men mikt op een concreet voorstel 

tegen augustus. Wij vinden echter dat het voorstel 

van de Commissie onvoldoende garanties biedt. 

Daarom pleiten wij voor een prijsplafond samen met 

Frankrijk, Spanje, Griekenland en andere lidstaten. 

De VS heeft al 15 bcm (billion cubic metres) extra 

lng toegekend aan de EU tegen een prijs die vele 

malen lager is dan de EU-prijs en die inclusief de 

transportkosten aanvaardbaar is als prijsreferentie 

in het kader van een groepsaankoop. 

 

 

 

België vindt dat de Europese Commissie zo snel 

mogelijk het Europese energieplatform voor 

gasaankopen moet operationaliseren en het heeft 

daartoe alle niveaus aangespoord. Wij leveren ook 

technische input om een voordelig regelgevend 

kader voor de toegang tot de lng-faciliteiten te 

ontwikkelen. Het platform moet operationeel zijn 

voor de start van de wintervoorbereidingen 2022-

2023 en moet de verwachte Russische gastekorten 

kunnen dekken. 

 

 

Ter voorbereiding van de komende winter bepleiten 

wij een meer gecoördineerde Europese 

informatiecampagne, zodat het gasverbruik daalt en 

de prijsstijgingen worden beperkt. Er komen wellicht 

bijkomende Europese initiatieven, met een plan dat 

wordt voorgesteld op 18 juli.  

 

03.04  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) (en 

néerlandais): C'est, une fois encore, "beaucoup de 

bruit pour rien". Nous ne pouvons qu'attendre la 

réunion du Conseil Transports, le 26 juillet, mais il 

semble qu'il n'y ait aucun sentiment d'urgence. 

 

03.04  Thierry Warmoes (PVDA-PTB) 

(Nederlands): Dit is opnieuw veel geblaat en weinig 

wol. Wij wachten de Raad van 26 juli dan maar af, 

maar er is blijkbaar geen gevoel van urgentie.  

 

03.05  Bert Wollants (N-VA): La question est de 

savoir comment les citoyens et les entreprises 

03.05  Bert Wollants (N-VA): De vraag is hoe 

burgers en bedrijven vandaag kunnen profiteren 
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peuvent bénéficier aujourd'hui des paramètres 

d'indexation divergents.  

 

La ministre peut prendre d'autres mesures que des 

interventions sur le prix. Le gouvernement a, par 

exemple, réduit la TVA sur les chauffe-eau solaires 

et les panneaux solaires.  

 

Il reste toutefois à savoir comment nos citoyens et 

nos entreprises pourront résister aux prix élevés. 

Selon la Commission européenne, aucune baisse 

n'est attendue avant l'automne 2024. 

 

van de uiteenlopende indexeringsparameters.  

 

 

De minister kan ook andere dingen doen dan 

ingrijpen op de prijs. Zo heeft de regering de btw op 

zonneboilers en zonnepanelen verlaagd.  

 

 

Dé vraag is echter hoe onze burgers en bedrijven 

zich tegen de hoge prijzen zullen kunnen weren. 

Volgens de Europese Commissie kunnen ze pas 

vanaf het najaar van 2024 weer dalen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Kurt Ravyts à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "La 

16ème conférence belgo-britannique du 

1er juillet 2022 et le MoU signé avec le Royaume-

Uni" (55029461C) 

 

04 Vraag van Kurt Ravyts aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De 

16de Belgisch-Britse conferentie van 1 juli 2022 

en het MOU met het VK" (55029461C) 

 

04.01  Kurt Ravyts (VB): Le 1er juillet, la ministre 

s'est rendue à Londres pour participer à une 

conférence organisée dans la foulée de la signature 

du protocole d'accord portant sur la collaboration en 

matière d'énergie entre le Royaume-Uni et la 

Belgique.  

 

La ministre peut-elle donner des précisions sur ce 

protocole? Les groupes de travail institués dans le 

cadre du projet Nautilus et de la collaboration en 

matière de décarbonation ont-ils déjà entamé leurs 

travaux? 

 

04.01  Kurt Ravyts (VB): Op 1 juli reisde de 

minister naar Londen voor een conferentie volgend 

op de ondertekening van het memorandum of 

understanding tussen het VK en België over 

energiesamenwerking.  

 

 

Kan de minister het MOU nader toelichten? Zijn de 

werkgroepen in het kader van het Nautilusproject en 

de werkgroepen rond de samenwerking op het vlak 

van decarbonisering al opgestart?  

 

04.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Étant donné nos intérêts communs, 

notamment en matière d'énergie, nous voulons 

continuer à entretenir de bonnes relations 

bilatérales avec le Royaume-Uni. Nous sommes 

reliés par l'Interconnector pour le gaz et par Nemo 

Link pour l'électricité. 

 

En marge de la conférence du 1er juillet, j'ai eu un 

entretien avec mon homologue, M. Kwarteng. Nous 

avons évoqué la sécurité d'approvisionnement, les 

perturbations sur l'Interconnector, la transition 

énergétique, les objectifs en matière d'énergie 

éolienne et le souhait de disposer d'un deuxième 

pipeline de type Interconnector. Nous avons 

exprimé notre volonté de faire preuve d'une 

solidarité mutuelle en cas de crise. 

 

Les administrations concernées ont élaboré un 

calendrier de travail pour ces domaines d'action. 

Nous partons des éléments figurant dans le 

protocole d'accord. Une première concertation a eu 

lieu fin mai et la prochaine est prévue à la fin du 

mois. Sur le plan technique, des discussions 

04.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Gezien onze gemeenschappelijke 

belangen, onder meer inzake energie, kiezen wij 

ervoor om te blijven inzetten op een goede 

bilaterale relatie met het VK. Voor gas zijn wij 

verbonden via de interconnector en voor elektriciteit 

via de Nemo Link. 

 

In de marge van de conferentie op 1 juli heb ik een 

onderhoud gehad met mijn ambtgenoot Kwarteng. 

Wij hebben gesproken over de 

bevoorradingszekerheid, over storingen op de 

interconnector, de energietransitie, de doelstelling 

inzake windenergie en de wens om een tweede 

interconnector te hebben. Wij hebben onze 

solidariteit met elkaar uitgesproken in geval van 

crisis. 

 

De betrokken administraties hebben een 

werkplanning gemaakt voor deze actiedomeinen. 

We vertrekken van wat in het MOU is opgenomen. 

Er was een eerste overleg eind mei, het volgende 

overleg is voor het einde van de maand. Op 

technisch niveau is er uitvoerig overlegd over de 
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approfondies ont lieu quant aux projets concrets, à 

savoir Nautilus et la question de la performance de 

l'Interconnector pour le gaz. 

 

concrete projecten, namelijk Nautilus en de 

performantie van de interconnector voor gas. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Kurt Ravyts à Tinne Van der 

Straeten (Énergie) sur "Le rôle de fond de la 

ministre à la table ronde de skeyes concernant la 

sécurité aérienne" (55029464C) 

 

05 Vraag van Kurt Ravyts aan Tinne Van der 

Straeten (Energie) over "De inhoudelijke 

betrokkenheid bij de rondetafel van skeyes i.v.m. 

de luchtvaartveiligheid" (55029464C) 

 

05.01  Kurt Ravyts (VB): Le 29 juin 2022, la 

ministre a participé à la table ronde sur 

l'implantation d'éoliennes à proximité des aéroports 

organisée par skeyes.  

 

05.01  Kurt Ravyts (VB): De minister was op 

29 juni 2022 aanwezig op de door skeyes 

georganiseerde rondetafel over de inplanting van 

windturbines in de buurt van luchthavens. 

 

Un plan d'action dont la finalité sera le renforcement 

de la coordination avec les opérateurs d'énergie 

éolienne devrait voir le jour d'ici l'automne. Le 

gouvernement fédéral a accordé à skeyes une 

subvention de 6,75 millions d'euros afin 

d'augmenter l'espace disponible pour les éoliennes. 

Un projet de plan d'action existe-t-il déjà et quelles 

en sont les grandes lignes? Quelle est la 

contribution du cabinet et/ou de l'administration?  

 

Tegen het najaar zou er een actieplan komen om 

de coördinatie met de windenergieoperatoren te 

versterken. De federale regering kende skeyes een 

subsidie van 6,75 miljoen euro toe om de 

beschikbare ruimte voor windturbines te vergroten. 

Is er al een ontwerpactieplan en wat zijn daarvan de 

krachtlijnen? Waarin bestaat de bijdrage van het 

kabinet en/of de administratie?  

 

05.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Compte tenu du conflit en Ukraine, il a 

été décidé d'accélérer la transition énergétique en 

supprimant les seuils existants, en concertation 

avec skeyes et la Défense. Il s'agit plus 

précisément des distances par rapport aux radars, 

des restrictions de hauteur et de la superficie et du 

lieu d'implantation des zones d'exclusion. Un 

montant de 13,5 millions d'euros a été réservé pour 

financer les adaptations nécessaires des radars. Ce 

montant a été réparti à parts égales entre l'aviation 

civile et l'aviation militaire. L'objectif est de 

permettre à ces deux secteurs économiques de 

mieux coordonner l'utilisation de l'espace aérien 

sans compromettre la sécurité aérienne.  

 

La ministre Dedonder, le ministre Gilkinet, moi-

même, skeyes et l'organisation sectorielle pour les 

énergies renouvelables sommes présents lors de la 

concertation. Les discussions sont constructives, 

mais prennent du temps. Les méthodes de travail 

dans d'autres États membres peuvent être une 

source d'inspiration. J'attends les premiers résultats 

pour après l'été. Tous les acteurs qui peuvent 

contribuer à arrêter le flux d'argent vers le trésor de 

guerre russe et à garantir la sécurité 

d'approvisionnement doivent prendre leurs 

responsabilités. 

 

05.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): In het licht van het conflict in 

Oekraïne werd beslist de energietransitie te 

versnellen door bestaande drempels weg te 

werken, in overleg met skeyes en Defensie. 

Concreet gaat het om de afstanden tot de radars, 

de hoogtebeperkingen en de oppervlakte en de 

inplanting van de uitsluitingszones. Er werd 

13,5 miljoen euro uitgetrokken om de nodige 

aanpassingen aan de radars te financieren. Dat 

bedrag werd gelijkmatig verdeeld over de civiele en 

de militaire luchtvaart. Het is de bedoeling dat beide 

economische sectoren het gebruik van het 

luchtruim beter op elkaar afstemmen zonder de 

luchtvaartveiligheid in het gedrang te brengen.  

 

Bij het overleg zijn minister Dedonder, minister 

Gilkinet, ikzelf, skeyes en de sectororganisatie voor 

hernieuwbare energie aanwezig. De besprekingen 

verlopen constructief, maar vergen de nodige tijd. 

Er kan een voorbeeld worden genomen aan de 

werkwijze in andere lidstaten. Ik verwacht de eerste 

resultaten na de zomer. Alle actoren die kunnen 

bijdragen aan het stilleggen van de geldstroom naar 

de Russische oorlogskas en het waarborgen van de 

bevoorradingszekerheid moeten hun 

verantwoordelijkheid opnemen. 

 

05.03  Kurt Ravyts (VB): J'estime que nos limites 

géographiques spécifiques, y compris dans la 

province éolienne par excellence – la Flandre 

05.03  Kurt Ravyts (VB): Ik ben van oordeel dat 

onze specifieke geografische beperkingen, ook in 

de windprovincie bij uitstek – West-Vlaanderen – tot 
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occidentale –, appellent à faire preuve de réalisme.  

 

realisme nopen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "L'organisation d'un appel d'offres pour 

l'éolien offshore" (55029465C) 

- Bert Wollants à Tinne Van der Straeten (Énergie) 

sur "La situation concernant l'extension de 

l'éolien offshore" (55029555C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De organisatie van een offshore 

tender" (55029465C) 

- Bert Wollants aan Tinne Van der Straeten 

(Energie) over "De stand van zaken betreffende 

de uitbreiding van offshore windenergie" 

(55029555C) 

 

06.01  Kurt Ravyts (VB): Pouvez-vous indiquer où 

en sont la préparation du cadre réglementaire pour 

la mise en œuvre de la loi du 12 mai 2019 et 

l'organisation d'un appel d'offres pour l'éolien 

offshore? Quels sont les retours obtenus lors de la 

consultation publique? Qu'en est-il du mécanisme 

de compensation? Quel rôle la participation 

citoyenne jouera-t-elle? 

 

06.01  Kurt Ravyts (VB): Hoe staat het met de 

voorbereiding van het regelgevend kader voor de 

uitvoering van de wet van 12 mei 2019 en de 

organisatie van een offshore tender? Welke 

feedback leverde de publieke raadpleging op? Hoe 

staat het met de compensatieregeling? Welke rol 

zal burgerparticipatie spelen? 

 

06.02 Bert Wollants (N-VA): Dans le cadre de 

l'accord sur la prolongation de la durée de vie de 

Doel 4 et Tihange 3, il a également été décidé 

d'avancer le développement de l'éolien en mer. Ces 

premières éoliennes seraient opérationnelles en 

2027.  

 

Où en sont les études préliminaires? Où en est le 

processus réglementaire? 

 

06.02  Bert Wollants (N-VA): Bij het akkoord over 

de levensduurverlenging van Doel 4 en Tihange 3 

werd ook beslist om offshorewind vervroegd uit te 

bouwen. In 2027 zouden die eerste windmolens 

operationeel zijn.  

 

 

Hoever staat het met de voorstudies? Hoever staat 

het regelgevend proces? 

 

06.03  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): La consultation du marché pour 

l'appel d'offre concernant les éoliennes en mer a 

généré plus de soixante réponses, qui seront 

publiées sur le site du SPF Économie dans le 

courant de l'été et seront intégrées dans l'arrêté 

royal qui sera encore soumis au gouvernement en 

2022. Je souhaite également donner à nos 

concitoyens un accès égal à l'éolien en mer et 

permettre une participation active des 

communautés en matière d'énergies renouvelables. 

Comme pour les premiers projets d'éoliennes en 

mer, des arrêtés royaux seront rédigés en ce qui 

concerne les garanties dans le cadre du 

raccordement au réseau. Le calendrier est 

maintenu. La première lecture de l'arrêté ministériel 

Câbles – avec une division en lots de la zone 

Princesse Elisabeth – est attendue après l'été. 

L'arrêté ministériel définitif n'est toutefois prévu que 

pour 2024.  

 

06.03 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De marktconsultatie voor de tender 

wind op zee leverde meer dan zestig antwoorden 

op, die in de loop van de zomer gepubliceerd zullen 

worden op de website van de FOD Economie en 

meegenomen zullen worden in het KB, dat nog in 

2022 aan de regering zal worden voorgelegd. Ik wil 

ook burgers gelijke toegang geven tot wind op zee 

en gemeenschappen rond hernieuwbare energie 

actief laten deelnemen. Net zoals bij de eerste wind 

op zee-projecten worden er KB's opgesteld over de 

garanties in het kader van de gridaansluiting. De 

timing blijft behouden. De eerste lezing van het MB 

Kabels – met een indeling in loten van de Prinses 

Elisabethzone – wordt verwacht na de zomer. Het 

definitieve MB is echter pas voor 2024 gepland. 

 

L'état d'avancement des études préliminaires et les 

résultats de l'étude documentaire UXO, ainsi que de 

l'étude documentaire archéologique, sont 

disponibles sur le site internet du SPF Économie. 

L'étude documentaire géologique sera certifiée 

De status van de voorstudies en de resultaten van 

de UXO-desktopstudie en de archeologische 

desktopstudie zijn terug te vinden op de website. De 

geologische desktopstudie zal eerst nog worden 

gecertificeerd voor ze online wordt geplaatst. Het 
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avant d'être mise en ligne. L'étude de terrain 

géophysique est terminée, mais l'étude de terrain 

géotechnique se poursuivra jusqu'à l'automne 2022. 

Toutes les études préliminaires seront achevées au 

début de 2024. 

 

Le calendrier sera également revu après que des 

décisions auront été prises à l'échelon régional en 

ce qui concerne le renforcement du réseau terrestre 

et sur les projets Ventilus et Boucle du Hainaut.  

 

geofysische veldonderzoek is afgerond, maar de 

geotechnische veldstudie loopt tot het najaar van 

2022. Alle voorstudies zullen tegen begin 2024 

afgerond zijn. 

 

 

De timing zal ook herbekeken worden nadat er 

beslissingen werden genomen over de 

netversterking op land en over de projecten Ventilus 

en Boucle du Hainaut op gewestelijk niveau.  

 

06.04  Kurt Ravyts (VB): Je vous remercie pour 

cet état des lieux. J'espère que la ministre flamande 

compétente prendra une décision rapidement, dès 

lors qu'il n'y a pas encore d'élections en vue à brève 

échéance. 

 

06.04  Kurt Ravyts (VB): Bedankt voor deze stand 

van zaken. Ik hoop dat de bevoegde Vlaamse 

minister snel beslist nu er in de nabije toekomst nog 

geen verkiezingen aankomen. 

 

06.05  Bert Wollants (N-VA): Aucune donnée n'est 

encore disponible pour la phase 2 de l'étude 

archéologique, alors que celle-ci devait être 

achevée au mois de juin, et pour la phase 1 de 

l'étude géologique, qui devait être terminée en 

février 2022. Quand pourrons-nous disposer de ces 

données? Nous voulons être sûrs qu'il n'y aura pas 

de retards dans les domaines de compétences de 

l'État fédéral. L'observation formulée quant au projet 

Ventilus ne décharge pas la ministre de l'obligation 

de se saisir de la partie du dossier qui la concerne. 

 

06.05  Bert Wollants (N-VA): De archeologische 

studie fase 2 moest opgeleverd worden in juni, 

maar daarvan is nog niets terug te vinden. Ook van 

de geologische studie fase 1 – klaar in februari 

2022 – is niets terug te vinden. Wanneer kunnen wij 

over die gegevens beschikken? We willen geen 

vertragingen binnen de bevoegdheden van de 

federale overheid. De opmerking over Ventilus 

ontslaat de minister niet van de plicht om haar 

zaken aan te pakken. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55029469 de 

Mme Dierick est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55029469 van 

mevrouw Dierick wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

07 Question de Kurt Ravyts à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "L'avis de la CREG 

concernant les coûts énergétiques" (55029475C) 

 

07 Vraag van Kurt Ravyts aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "Het advies van 

de CREG met betrekking tot de energiekosten" 

(55029475C) 

 

07.01  Kurt Ravyts (VB): La ministre attendait l'avis 

de la CREG pour le 1er juillet 2022. 

 

L'a-t-elle fait évaluer? Des mesures 

supplémentaires seront-elles encore prises cette 

année concernant les coûts de l'énergie, afin de 

préserver la compétitivité des entreprises et le 

pouvoir d'achat des consommateurs? Recourra-t-on 

à l'outil des accises? Des mesures seront-elles 

encore prises avant les discussions budgétaires? 

 

07.01  Kurt Ravyts (VB): De minister verwachtte 

het advies van de CREG op 1 juli 2022. 

 

Heeft zij het laten evalueren? Komen er nog dit jaar 

extra maatregelen rond de energiekosten om de 

concurrentiekracht van de ondernemingen en de 

koopkracht van de consumenten te vrijwaren? Zal 

men werken met het instrument van de accijnzen? 

Komen er nog voor de begrotingsbesprekingen 

maatregelen?  

 

07.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): L'avis de la CREG porte sur l'analyse 

de la compétitivité et du pouvoir d'achat de mai 

2022 du forum des régulateurs belges de l'énergie. 

Cette analyse était fondée sur les factures d'énergie 

de janvier. Aucun aspect fédéral n'était à la base 

des grandes différences de compétitivité. Notre 

07.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Het advies van de CREG heeft 

betrekking op de competitiviteits- en 

koopkrachtanalyse van mei 2022 van het forum van 

Belgische energieregulatoren. Die analyse was 

gebaseerd op energiefacturen van januari. Er lagen 

geen federale aspecten ten grondslag aan de grote 
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pays n'est pas le seul à connaître des prix élevés. Il 

va de soi que les prix élevés de l'énergie, y compris 

ceux du gaz, sont fluctuants. Une photographie de 

la situation prise à un moment donné ne dit pas 

tout. Le gouvernement entamera prochainement 

des discussions sur les mesures que la CREG 

propose dans son avis. 

 

competitiviteitsverschillen. De hoge prijzen komen 

niet alleen in ons land voor. Natuurlijk zijn de hoge 

energieprijzen, waaronder de hoge gasprijzen, 

veranderlijk. Een momentopname zegt niet alles. 

Binnenkort vat de regering besprekingen aan over 

de maatregelen die de CREG in zijn advies 

voorstelt.  

 

Je suis entièrement d'accord avec la CREG. Nous 

nous efforçons d'obtenir une facture abordable pour 

tous et un marché dans lequel les consommateurs 

comprennent ce pour quoi ils paient. Il est trop tôt 

pour dire si des mesures supplémentaires sont 

nécessaires, que ce soit par le biais des accises ou 

non. 

 

Je ne peux pas moi-même appliquer de régulation 

des prix ou de plafonds tarifaires, mais il va de soi 

que d'autres choses peuvent être faites dans le 

cadre de mes propres compétences. Le rapport de 

la Banque nationale a souligné la nécessité de 

contrats fixes, du tarif social et de la réforme de la 

TVA et des accises.  

 

La CREG se concentre sur les clients en situation 

de précarité, notamment les ménages qui ne 

bénéficient pas d'un tarif social et les PME 

raccordées au réseau basse tension. Il s'agit 

clairement d'un avis avec lequel nous pouvons 

travailler et qui est également conforme au rapport 

de la Banque nationale et aux avis précédents, qui 

serviront de base au débat budgétaire, où le pouvoir 

d'achat, et plus particulièrement la facture 

énergétique, sera de nouveau au centre des 

préoccupations.  

 

Ik zit volledig op de lijn van de CREG. We streven 

naar een betaalbare factuur voor iedereen en naar 

een markt waarin de consument begrijpt waarvoor 

hij betaalt. Het is te vroeg om aan te geven of er 

bijkomende maatregelen nodig zijn, al dan niet via 

de accijnzen. 

 

 

Ik kan zelf geen prijsregulering of prijsplafonds 

toepassen, maar uiteraard kunnen er binnen de 

eigen bevoegdheden andere dingen worden 

gedaan. Het rapport van de Nationale Bank wees 

op de noodzaak van vaste contracten, het sociale 

tarief en de btw- en de accijnzenhervorming.  

 

 

De CREG focust op klanten in een kwetsbare 

situatie, met name gezinnen die geen sociaal tarief 

genieten, en kmo's aangesloten op het 

laagspanningsnet. Het is zeker een advies 

waarmee we aan de slag kunnen en dat ook in lijn 

ligt met het rapport van de Nationale Bank en met 

eerdere adviezen, die als input zullen dienen voor 

het begrotingsdebat, waar de koopkracht, en meer 

bepaald de energiefactuur, opnieuw centraal zal 

staan.  

 

07.03  Kurt Ravyts (VB): Il est important que le 

Parlement puisse disposer de cet avis. 

 

07.03  Kurt Ravyts (VB): Het is belangrijk dat het 

Parlement over dat advies kan beschikken. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gelsoten. 

 

08 Question de Bert Wollants à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "La question du 

ministre Jetten à son homologue allemand sur 

les centrales nucléaires allemandes" (55029546C) 

 

08 Vraag van Bert Wollants aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De vraag van 

minister Jetten aan zijn Duitse ambtgenoot over 

de Duitse kerncentrales" (55029546C) 

 

08.01  Bert Wollants (N-VA): Selon la ministre, 

quel sera l'impact de la fermeture de Doel 3 le 

1er octobre sur la consommation de gaz et les prix 

de l'électricité? A-t-elle, comme son homologue 

allemande, été sollicitée par le ministre néerlandais 

Jetten pour évaluer la faisabilité technique d'un 

report temporaire? Quelles seraient les exigences 

techniques pour le faire? Le gouvernement a-t-il 

envisagé cette piste? 

 

08.01  Bert Wollants (N-VA): Welke impact 

verwacht de minister van de sluiting van Doel 3 

tegen 1 oktober voor wat het gasverbruik en de 

stroomprijzen betreft? Kreeg ze, zoals haar Duitse 

ambtgenoot, een vraag van de Nederlandse 

minister Jetten om de technische haalbaarheid van 

een tijdelijk uitstel na te gaan? Wat zou daartoe 

technisch noodzakelijk zijn? Werd die optie door de 

regering overwogen?  

 

08.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Je n'ai moi-même pas été approché 

08.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Ikzelf werd niet benaderd door 
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par le ministre Jetten à ce sujet.  

 

Quant à la faisabilité technique, Doel 3 entre dans 

les deux derniers mois et demi de son cycle. Une 

prolongation de plusieurs mois n'est pas à l'ordre du 

jour par manque de carburant. 

 

minister Jetten met die vraag.  

 

Wat de technische haalbaarheid betreft, gaat Doel 3 

de laatste tweeënhalve maand van zijn cyclus in. 

Een verlenging met een aantal maanden is niet aan 

de orde, omdat er daarvoor geen brandstof is. 

 

Si la centrale est mise à l'arrêt, puis redémarrée, il 

faut tenir compte de la concentration quasi 

inexistante en bore dans l'eau de refroidissement, 

ce qui rend difficile la régulation de l'absorption des 

neutrons. En outre, il faut tenir compte d'un possible 

empoisonnement du cœur du réacteur par les 

produits de fission xénon et samarium. 

 

 

Si l'on veut effectuer un rechargement pour inclure 

un cycle supplémentaire, il faut tenir compte d'un 

délai d'environ deux ans pour l'achat du 

combustible nucléaire et la production des barres 

de combustible. De plus, la dernière maintenance a 

eu lieu dans la perspective d'une fermeture 

définitive. Doel 3 est également l'un des deux 

réacteurs présentant des inclusions d'hydrogène, 

pour lequel une étude de sécurité approfondie avait 

été réalisée à l'époque, avant le redémarrage. 

 

Cette question devrait donc être considérée sous 

l'angle de la sûreté nucléaire, qui relève de la 

responsabilité de l'exploitant, sous le contrôle de 

l'AFCN. Un report temporaire de l'arrêt ne me 

semble pas réaliste pour les raisons précitées, mais 

cette évaluation appartient à l'autorité de régulation 

de la sûreté nucléaire. 

 

Indien de centrale wordt stilgelegd en vervolgens 

heropgestart, moet er rekening worden gehouden 

met de bijna afwezige boorconcentratie in het 

koelwater, wat de regulering van de 

neutronenabsorptie bemoeilijkt. Daarnaast moet er 

rekening worden gehouden met een vergiftiging van 

de reactorkern door de splijtingsproducten xenon en 

samarium. 

 

Indien men een herlading wil uitvoeren om een 

bijkomende cyclus in te lassen, moet men rekening 

houden met een tweetal jaar voor de aankoop van 

kernbrandstof en de productie van de 

brandstofstaven. Bovendien werd het laatste 

onderhoud uitgevoerd met de definitieve sluiting in 

het vooruitzicht. Doel 3 is ook een van de twee 

reactoren met waterstofinclusies, waarvoor destijds 

een uitgebreid veiligheidsonderzoek werd 

uitgevoerd voor de heropstart.  

 

Deze kwestie moet dus worden bekeken in het licht 

van de nucleaire veiligheid, die onder de 

verantwoordelijkheid van de exploitant valt, onder 

de controle van het FANC. Een tijdelijk uitstel van 

de stopzetting lijkt mij om de voormelde redenen 

niet realistisch, maar die beoordeling komt de 

nucleaireveiligheidsregulator toe. 

 

En Allemagne, la fermeture était trop avancée sur le 

plan administratif. Dans notre pays, elle se heurte à 

des obstacles techniques. 

 

Il n'est pas question de remplacer la totalité de la 

production de Doel 3 par des centrales au gaz. 

Nous devons tenir compte du fonctionnement 

normal du marché et de l'optimisation, qui 

privilégient les formes de production les moins 

coûteuses. L'incidence de la fermeture de Doel 3 

sur les prix de l'énergie sera beaucoup plus limitée 

que l'arrêt prévu de 15 GW du parc nucléaire 

français en octobre 2022. De plus, la France, 

l'Allemagne et les Pays-Bas recourent de nouveau 

à des centrales au charbon. Il est question de 

30 GW en Allemagne, tandis que les 4 GW de 

centrales au gaz peuvent à présenter tourner à 

plein régime aux Pays-Bas et qu'en France, la 

centrale Emile Huchet a été redémarrée en mars 

2022 pour une capacité de 600 MW. L'utilisation de 

la centrale de Cordemais, d'une capacité de 

1 200 MW, a été prolongée jusqu'en 2024. On ne 

peut saluer ces choix qui ne sont motivés que par 

In Duitsland was de sluiting administratief te ver 

gevorderd, bij ons zijn er technische obstakels.  

 

 

Het is niet zo dat de volledige productie van Doel 3 

zal worden vervangen door de gascentrales. Wij 

moeten rekening houden met de normale 

marktwerking en de optimalisatie, die de 

goedkoopste productievormen eerst plaatsen. De 

impact van de sluiting van Doel 3 op de 

energieprijzen zal veel beperkter zijn dan de 

voorziene stilstand van 15 GW van het Franse 

nucleaire park in oktober 2022. Bovendien worden 

er in Frankrijk, Duitsland en Nederland opnieuw 

kolencentrales ingezet. In Duitsland gaat het over 

30 GW, in Nederland kunnen de 4 GW aan 

kolencentrales nu op volle capaciteit draaien en in 

Frankrijk startte in maart 2022 de centrale Emile 

Huchet opnieuw op, goed voor 600 MW. De 

Cordemaiscentrale van 1.200 MW wordt verlengd 

gebruikt tot 2024. Die keuzes zijn niet toe te juichen, 

maar ze zijn ingegeven door een gebrek aan 

alternatieven.  
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un manque de solutions alternatives. 

 

 

Nous ne disposons pas de l'alternative offerte par 

une centrale à charbon. En revanche, nous 

disposons de l'alternative offerte par une 

prolongation de l'utilisation de 2 GW de capacité 

nucléaire. Les décisions allemandes et 

néerlandaises datent d'il y a quelques semaines. 

L'ENTSO-E et l'ENTSOG examinent ce que cela 

signifie pour la consommation de gaz et la sécurité 

de l'approvisionnement. Une nouvelle évaluation 

suivra en octobre. Nous nous préparons au 

maximum pour affronter l'hiver. 

 

Wij hebben hier niet het alternatief van een 

steenkoolcentrale. We hebben wel het alternatief 

om 2 GW nucleaire capaciteit verlengd te 

gebruiken. De Duitse en de Nederlandse 

beslissingen dateren van enkele weken geleden. De 

ENTSO-E en de ENTSOG bekijken wat dat 

betekent voor het gasverbruik en de 

bevoorradingszekerheid. Er volgt een nieuw 

assessment in oktober. Wij bereiden de winter 

maximaal voor. 

 

08.03  Christian Leysen (Open Vld): En 

Allemagne, certains exploitants de centrales 

nucléaires étaient disposés à redémarrer une 

centrale fermée et à prolonger la durée 

d'exploitation d'une autre, mais le ministre Habeck a 

fait le choix politique de rouvrir les centrales à 

charbon. 

 

08.03  Christian Leysen (Open Vld): In Duitsland 

was een aantal kernenergie-exploitanten bereid om 

een gesloten centrale opnieuw op te starten en de 

levensduur van een andere te verlengen, maar 

minister Habeck maakte de politieke keuze om de 

kolencentrales te heropenen.  

 

08.04  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): En matière nucléaire, tant en 

Allemagne qu'ici en Belgique, c'est l'autorité de 

sûreté nucléaire qui prend la décision finale, et non 

l'exploitant. Il ne s'agit donc pas d'une décision 

politique. 

 

08.04 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): In nucleaire aangelegenheden is het, 

zowel in Duitsland als bij ons, de 

veiligheidsautoriteit die de eindbeoordeling maakt, 

niet de exploitant. Het gaat dus niet om een 

politieke beslissing.  

 

08.05  Marie-Christine Marghem (MR): Monsieur 

le président, je vous signale que je voulais 

intervenir. Je ne suis bien sûr pas d'accord avec ce 

qui se dit ici mais j'attendrai mon tour pour réagir. 

 

08.05  Marie-Christine Marghem (MR): Mijnheer 

de voorzitter, ik wil even opmerken dat ik daarnet 

het woord wilde nemen. Ik ben het uiteraard niet 

eens met wat hier gezegd wordt, maar ik wacht mijn 

beurt af om te reageren. 

 

08.06  Bert Wollants (N-VA): Je constate qu'il a 

été sérieusement envisagé, à une certaine époque, 

de mettre Doel 1 à l'arrêt durant l'été pour pouvoir 

utiliser le réacteur plus longtemps. Il convient 

cependant d'être disposé à examiner cette 

possibilité. Sur la base de l'analyse de sécurité 

effectuée pour Doel 3, il a été décidé que le 

réacteur pouvait être prolongé jusqu'à 45 ans. Ces 

unités seront remplacées par des centrales au gaz, 

mais également par des centrales au charbon et au 

lignite, une réalité qui ne peut que nous inquiéter. Il 

n'existe pas de marché international du lignite. En 

revanche, le charbon provient en grande partie de 

Russie. Reste à savoir si les prix resteront bas 

lorsque les réserves de gaz vont baisser. Il convient 

d'examiner dès à présent les possibilités.  

 

 

A-t-on déjà demandé à l'exploitant ce qu'il en était? 

 

08.06  Bert Wollants (N-VA): Ik stel vast dat er 

destijds wel ernstig werd overwogen om Doel 1 in 

de zomer stil te leggen en op die manier de reactor 

langer te laten draaien. De bereidheid om die 

mogelijkheid te onderzoeken, moet dan wel 

aanwezig zijn. Op grond van de veiligheidsanalyse 

die voor Doel 3 werd uitgevoerd, werd besloten dat 

de reactor tot de leeftijd van 45 jaar zou kunnen 

doordraaien. Ter vervanging zullen niet enkel 

gascentrales worden ingezet, maar ook steenkool- 

en bruinkoolcentrales en dat kan ons niet gelukkig 

stemmen. Voor bruinkool bestaat er geen 

internationale markt, maar steenkool komt in 

belangrijke mate uit Rusland. De vraag is of de 

prijzen laag zullen blijven wanneer de gasvoorraden 

terugvallen. Vandaag moet onderzocht worden wat 

er nog mogelijk is.  

 

Werd die vraag eigenlijk aan de exploitant gesteld?  

 

08.07  Marie-Christine Marghem (MR): Si 

l'exploitant, soit à la demande du gouvernement, 

soit d'initiative, exprime une demande de 

08.07  Marie-Christine Marghem (MR): Als de 

exploitant, op vraag van de regering of op eigen 

initiatief, een verlengingsaanvraag indient bij de 
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prolongation auprès du régulateur, celle-ci est 

examinée et la procédure s'enclenche. Par 

exemple, les Suisses ont pu relancer une de leurs 

plus vieilles centrales, vu les impératifs 

d'approvisionnement, car ils n'avaient pas procédé 

aux opérations qui rendent les cuves impropres à la 

production d'électricité nucléaire.  

 

Quant aux Allemands, ils se sont enfermés dans 

une décision idéologique. Si leurs réacteurs n'ont 

pas fait l'objet d'opérations irréversibles, ils 

pourraient être prolongés. Mais l'exploitant a été à 

ce point violenté par des procès qu'il n'est plus 

partant.  

 

regulator, wordt die bestudeerd en gaat de 

procedure van start. Zo heeft Zwitserland in het licht 

van het capaciteitsgebrek een van zijn oudste 

centrales kunnen heropstarten, omdat het nog geen 

handelingen verricht had die de reactorvaten 

ongeschikt zouden maken voor nucleaire 

elektriciteitsproductie. 

 

Duitsland houdt dan weer vast aan een ideologische 

beslissing. Zolang er geen onomkeerbare 

handelingen verricht worden aan de reactoren, kan 

de levensduur van die reactoren verlengd worden. 

De exploitant werd echter met zodanig veel 

rechtszaken bestookt dat hij daar niet langer voor te 

vinden is. 

 

08.08 Bert Wollants (N-VA): Il existe clairement 

des divergences de vues à ce sujet au sein du 

gouvernement. 

 

08.08  Bert Wollants (N-VA): Er bestaan daarover 

duidelijk uiteenlopende visies binnen de regering.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Question de Bert Wollants à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Le plan de 

délestage pour le gaz" (55029558C) 

 

09 Vraag van Bert Wollants aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "Het 

afschakelplan voor gas" (55029558C) 

 

09.01  Bert Wollants (N-VA): Le délestage des 

plus gros consommateurs de gaz pourrait entraîner 

des problèmes. Il pourrait créer une réaction en 

chaîne, obligeant les clients à interrompre leurs 

activités et, partant, à recourir au chômage 

temporaire. La question est de savoir s'il suffit de se 

fonder uniquement sur le volume de gaz prélevé.  

 

Où en est la ministre dans l'affinement du plan de 

délestage? Quand les secteurs industriels 

concernés obtiendront-ils des réponses claires? 

 

09.01  Bert Wollants (N-VA): De afschakeling van 

de grootste gasverbruikers zou tot problemen 

kunnen leiden. Er kan een kettingreactie ontstaan, 

waardoor afnemers hun activiteiten moeten staken, 

met tijdelijke werkloosheid als gevolg. De vraag is 

of het volstaat om louter te kijken naar de 

afgenomen hoeveelheid gas.  

 

Hoever staat de minister met de verfijning van het 

afschakelplan? Wanneer krijgen de betrokken 

industrietakken duidelijkheid? 

 

09.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): Pour l'électricité, il s'agit d'un plan de 

délestage, mais pour le gaz, nous parlons d'un plan 

d'urgence. Un plan d'urgence est plus large, le but 

étant précisément d'éviter un délestage. 

 

Même si notre approvisionnement en gaz est 

actuellement garanti, nous devons être préparés à 

tous les scénarios. En 2022, j'ai fait actualiser le 

plan d'urgence pour le gaz. Cette actualisation fait 

actuellement l'objet d'affinements, en collaboration 

avec Fluxys. Nous avons organisé une consultation 

auprès de plus de 1 000 entreprises afin de pouvoir 

tenir compte de leur réalité et de leurs plans 

d'urgence internes. Plus de 50 % y a répondu. Nous 

analysons actuellement les réponses. Le plan 

d'urgence pour le gaz sera ensuite ajusté. Après la 

discussion par le gouvernement fédéral et les 

régions, l'avis du Conseil d'État sera sollicité. Le 

nouveau plan d'urgence sera décrété en septembre 

09.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): Voor elektriciteit gaat het over een 

afschakelplan, voor gas spreken we over een 

noodplan. Een noodplan is ruimer, het doel is net 

om te vermijden dat er afgeschakeld moet worden. 

 

Vandaag is onze gasvoorziening gegarandeerd, 

maar we moeten voorbereid zijn op alle scenario's. 

In april 2022 heb ik het gasnoodplan laten 

bijwerken. Die bijwerking wordt nu verfijnd in 

samenwerking met Fluxys. Wij hebben een 

raadpleging gehouden bij meer dan 1.000 bedrijven, 

opdat we rekening kunnen houden met hun realiteit 

en interne noodplannen. Meer dan 50 % heeft 

geantwoord. We analyseren momenteel de 

antwoorden. Daarna wordt het gasnoodplan 

aangepast. Na de bespreking door federale 

regering en de gewesten, wordt het advies van de 

Raad van State gevraagd. In september 2022 zal 

het nieuwe noodplan worden afgekondigd. De 
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2022. Entre-temps, la consultation des entreprises 

se poursuit. En cours de route, nous anticiperons 

les situations graves qui pourraient survenir. 

 

raadpleging van de bedrijven gaat ondertussen 

door. En cours de route zullen we inspelen op 

ernstige situaties die zich zouden kunnen voordoen. 

 

Nous voulons affiner le plan d'urgence de manière à 

tenir compte de certaines entreprises, qui peuvent 

ou non réduire leur consommation. Ce plan 

d'urgence ne peut en aucun cas être irréfléchi.  

 

Le plan d'urgence est l'une des dispositions prises 

dans le cadre des préparatifs visant à limiter 

l'incidence sociale et économique de la crise. Avant 

le 31 mars, on ne parlait même pas de plan 

d'urgence. 

 

Wij willen het noodplan zo verfijnen dat we rekening 

houden met bepaalde bedrijven, die hun verbruik al 

dan niet kunnen verminderen. Het mag zeker geen 

lichtzinnig noodplan zijn.  

 

Het noodplan is één schakel in onze voorbereiding 

om de maatschappelijke en economische impact 

van de crisis te beperken. Voor 31 maart was er 

zelfs niet eens sprake van een noodplan. 

 

09.03  Bert Wollants (N-VA): Nous devons veiller à 

ne pas frapper davantage certains secteurs, 

provoquant ainsi une réaction en chaîne dans tout 

notre tissu économique.  

 

La ministre affirme avoir affiné le plan d'urgence en 

avril. Est-ce à dire, dès lors, qu'il existait déjà un 

plan d'urgence auparavant? Selon l'industrie, il en 

existait déjà un en 2007-2008, mais peut-être 

n'était-il pas adéquat dans la situation actuelle? 

 

09.03  Bert Wollants (N-VA): We moeten erop 

letten dat we bepaalde sectoren niet extra treffen, 

met een kettingreactie in onze hele economische 

weefsel tot gevolg.  

 

De minister zegt dat ze het noodplan in april heeft 

verfijnd. Dan was er daarvoor dan toch al wel een 

noodplan? Volgens de industrie was er in 2007-

2008 al een noodplan. Maar misschien was dat niet 

bruikbaar voor de huidige situatie? 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Bert Wollants à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Le comité de 

direction de la CREG" (55029562C) 

 

10 Vraag van Bert Wollants aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "Het 

directiecomité van de CREG" (55029562C) 

 

10.01  Bert Wollants (N-VA): Les candidatures en 

vue de la désignation des futurs membres du 

comité de direction de la CREG devaient être 

introduites pour le 23 mai au plus tard.  

 

Quelle sera la suite de la procédure? Quand la 

CREG pourra-t-elle enfin disposer d'un comité de 

direction nouvellement constitué?  

 

10.01  Bert Wollants (N-VA): Kandidaturen voor 

het lidmaatschap van het toekomstige 

directiecomité van de CREG moesten ten laatste op 

23 mei worden ingediend.  

 

Hoe zal nu de verdere procedure verlopen? 

Wanneer zal de CREG eindelijk over een nieuw 

samengesteld directiecomité kunnen beschikken? 

 

10.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): En application de l'article 7 de l'arrêté 

royal du 13 juillet 2012, le Selor procède à 

l'inscription des candidats dans les groupes "apte" 

ou "pas apte". Cette inscription doit être motivée. 

Ensuite, les candidats sont informés de leur 

inscription dans l'un des groupes et la liste des 

candidats déclarés aptes m'est communiquée. Il 

m'incombe alors d'organiser une entrevue avec les 

candidats afin de pouvoir procéder à une évaluation 

comparative de leurs compétences, de leurs 

aptitudes relationnelles et de leurs capacités à 

diriger.  

 

J'attends le rapport du Selor. Je présume que nous 

pourrons avancer dans la procédure de nomination 

après les vacances parlementaires. 

10.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): In toepassing van artikel 7 van het KB 

van 13 juli 2012 zal Selor de kandidaten indelen in 

de groepen 'geschikt' en 'niet-geschikt', mét een 

motivering. Vervolgens worden de kandidaten 

daarvan in kennis gesteld en wordt de lijst met 

geschikte kandidaten aan mij bezorgd. Daarna 

moet ik met de kandidaten een gesprek 

organiseren om hun competenties, relationele 

vaardigheden en leidinggevende capaciteiten 

onderling te kunnen vergelijken. 

 

 

 

Ik wacht op het verslag van Selor. Ik ga ervan uit 

dat we na het zomerreces vooruitgang kunnen 

boeken in de benoemingsprocedure. 
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10.03  Bert Wollants (N-VA): Lors de la procédure 

précédente, nous avons également atteint cette 

étape, avec des listes de candidats "aptes" et "pas 

aptes". La procédure a ensuite échoué et il a fallu 

recommencer à zéro. Espérons qu'elle aboutira 

cette fois-ci.  

 

10.03  Bert Wollants (N-VA): De vorige keer zijn 

we ook geraakt tot aan deze fase, met lijsten van 

geschikte en niet-geschikte kandidaten. Daarna is 

de procedure gecrasht en moest men helemaal 

opnieuw beginnen. Hopelijk halen we deze keer de 

eindmeet. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Bert Wollants à Tinne 

Van der Straeten (Énergie) sur "Le point sur la 

loi EMD" (55029565C) 

 

11 Vraag van Bert Wollants aan Tinne 

Van der Straeten (Energie) over "De stand van 

zaken betreffende de EMD-wet" (55029565C) 

 

11.01  Bert Wollants (N-VA): L'avant-projet de loi 

relatif à la conception du marché de l'électricité ne 

progresse pas.  

 

Le gouvernement est-il toujours occupé à en faire 

une deuxième lecture? Quel est le nœud du 

problème? 

 

11.01  Bert Wollants (N-VA): Er wordt geen 

vooruitgang geboekt in de wet rond Electricity 

Market Design (EMD).  

 

Is de regering nog steeds bezig met de tweede 

lezing? Waar ligt het kalf eigenlijk gebonden? 

 

11.02  Tinne Van der Straeten, ministre (en 

néerlandais): La deuxième lecture est à présent 

terminée et la question est traitée au sein du 

gouvernement. Le projet sera soumis au Parlement 

et la commission compétente pourra procéder à 

son examen à partir de septembre. Il ne s'agit pas 

seulement d'une transposition pure et simple. Il 

s'agit aussi, par exemple, du modèle de marché. 

Nous avons examiné attentivement l'avis 

circonstancié du Conseil d'État.  

 

Le projet aurait sans doute été prêt deux mois plus 

tôt s'il n'y avait pas eu de crise énergétique, laquelle 

mobilise une grande partie de l'attention des 

services. 

 

11.02 Minister Tinne Van der Straeten 

(Nederlands): De tweede lezing is inmiddels 

afgerond en de kwestie is behandeld binnen de 

regering. Nu wordt het ontwerp ingediend bij het 

Parlement en het zal vanaf september kunnen 

worden besproken in de bevoegde commissie. Het 

is meer dan louter een omzetting. Het gaat ook 

bijvoorbeeld over het marktmodel. We hebben 

grondig gekeken naar het omvangrijke advies van 

de Raad van State.  

 

Het ontwerp zou er misschien twee maanden 

eerder geweest zijn mocht er geen energiecrisis 

woeden die veel aandacht van de diensten opslorpt.  

 

Le président: Il figure déjà à l’ordre du jour de la 

réunion de commission du 20 septembre 2022. 

 

De voorzitter: Het staat al op de agenda van de 

commissievergadering van 20 september 2022. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

16 h 43. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 16.43 uur. 

 

 


